
iaitistraţiiiM îi TirocrtiU
raşov, piaţa mare nr. 30.
Scrisori sefeancaia zra aa 

ptimego.
Hasascnpto su se retorisiifc. 

INSERATE
»  püaieeo ia Admir.ietraţiure is  

Braşov şi la următor el a 
BIROURI de AKUMŢUFî! :

In Vlena: laM. Dukes N&ohi.. 
Sur. An̂ enfeid & Emeric Des- 
ner.. Heinrich Sohaiek. A. Op- 
peiik Nackf., Aston Oppelik. 
In Budapesta la A. T. Qolc - 
bsrger. Ekstein Bornât, Iu lia 
Leopold (YH BrEsébet-körst), 

CREŢUL IM3ERŢIUNIL0R : o se­
he garuonà pe o coionă 10 
bani pentru o publicare. Pu­
blicări na ai dese după tarifă 
şi învoiala* — EEOLAIOS pe 

as B-a o seria 30 bani

SEDAOŢIUÎTEA,

A N U L  LXIX.

Atonaieate pentru Ansiie-UMarU
Pe un an 84 cor., pe şese luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor, 
M-ril ds Dumlnsoi 4 oor. pe an.

Pentru Mânia ţi străinătais:
Pe un an 40 franci, pe ?6se 

luni 20 fr., pe trei luni 10 if. 
M-ril de Oumineoi 8 fr. pe an. 

8e prenumeră la t>>te ofi- 
oiele poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii oolpctorl.

Asonameitul psalm Brascr
A d m t n t x tr a ţ r u H ia , Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.; Pe un an 20 cor., pe şlse 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă : Pe un an 
24 cor., pe şdse luzii 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 băni. — Atât abona­
mentele c&t şi inserţiunile 
sunt a ee plăti înainte.

Lgazsta» iese faiînmi sjl

Nr. 65. Braşov, Miercuri 22Martie (4 Aprilie 1906.

Vorbe şi intrigi de după culise.
Semnul cel mai vedit, că ne a- 

ăm în prejma unui nou period de 
mpletă stagnare parlamentară şi 

constituţională, sunt iaimele multe şi 
variate despre cele ce se petrec la 
curte după culise şi prevestesc apropie­
rea povoiului absolutist.

Am făcut erî amintire de ceea 
ce se scrie despre nisce pretinse de- 
daraţiunî ale archiducelui moştenitor 

curtea saxonă din Dresda. Nu 
spunem nimic nou, decă constatăm, 
că persona moştenitorului formâză 
in colónele fiarelor setóse de scirî 
picante politice centrul acţiunei de 
după culise. Déca a iost la Dresda, 
n’a fost lăsat din ochi nici un mo­
ment şi s’a descoperit, ori născocit 

tot una —  că a făcut acolo de- 
claraţiunî importante relativ la des­
făşurarea politicei interiore a monar- 
chiei nóstre; ba, ca sé fie şi mai plau- 
sibile veştile răspândite despre aceste 
declaraţiuni, s’a dis, că au fost repe­
tate de persónele din suita archidu- 
celui.

In timpul cât archiducele Fran- 
cisc Ferdinand a lipsit din Viena, să

rigfc, cu scop de a veni în ajutora 
coaliţiei maghiare, înfricând cum se 
afirmă, pe împăratul. Acţiunea par­
lamentară a pangermanilor, prin care 
s’a ridicat cestiunea separărei Galiţiei 
de cătră imperiu, să fi avut scopul 
de a scormoni o crisă a guvernului 
şi a constituţiei şi in Austria, prin 
care apoi monarchul să fie silit a fi 
mai concesiv faţă cu Maghiarii.

Aşa se vorbesce in cercurile ce 
pretind a fi informate despre cele ce 
se petrec după culise. Exactitatea 
acestor scirî nu e garantată, dér 
adevăr este şi rămâne, că Germanii 
In partea lor preponderantă, în frunte 
cu partidul pangeiman, care esercită 
o influenţă mare şi asupra celorlalte 
partide germane în cestiunî naţionale, 
ar vré să ajute cumva eausei coali­
ţiei maghiare, fiind-că printr’asta speră 
că se va reálisa mai curénd separarea 
totală şi a Ungariei de Austria, care 
este cuprinsă în programul panger- 
manilor.

De rendül acesta vorbitorii pan­
germanilor din „Reiehsrath“ nu s’au 
mai sfiit de a-o spune orzăn în par­
lament, că nisuinţa lor finală este să 
ajungă cu toţii sănătoşi sub chivără 
prusiana a Hohenzollernilor.

Lucrurile au avansat deci férte j 
tare şi nu va surprinde pe nimeni, că j 
din faptele petrecute, cari pun Aus- j 
tria de-odată înaintea cestiunilor grave I 
ale reformei electorale, a separărei Ga­
liţiei şi a revisuirei constituţiei în sens 
federalist, —  se trag conclusiunile 
cele mai îndrăsneţe, ca cele de sus.

Pretinsa părere a arcbiducelui 
Francîsc Ferdinand despre necesita- j 
tea de a-se octroa reforma electorală j 
în Ungaria ca şi în Austria, a produs J 
órecare mişcare. Unul din fiarele ger- j 
mane progresiste din Viena vré să 
scie cu tot adinsul, déca archiducele 
a făcut aşa declaraţii ori nu. Nu se j  
mulţumesce că scirea răspândită în- j  
tîmpină tăcere din partea cercurilor

curţii. Ar trebui, cjice să se facă sfîr- 
şit odată acestor tăinuiri, cari nu 
pot fi decât pügubitóre şi să se 
ţină séma de opiniunea publică nu 
numai în ultimele momente critice.

Din tóté se vede, că în tabăra 
celor ce au profitat mai mult din pe­
riodul fatal al celor patru-(Jeci de ani 
trecuţi, domnesce mare temere, că ar­
chiducele Francisc Ferdinand va pune 
mâne poimâne capăt uneltirilor lor 
speculative de pană acum.

G r i s  a .

B ra ş o v , 3 Aprilie.

Pentru aplanarea conflictului greco-
român. După o telegramă din Constanti- 
nopol recenta chemare la Viena a amba­
sadorului Calice a fost în legătură cu con­
flictul greco-român. In audienţa pe care 
ambasadorul austro-ungar a avut-o la Sul­
tan, imediat după reîntărcerea sa la Con- 
stantinopol, Calice ar fi relevat necesita­
tea, ca Turcia se coopereze ia aplanarea 
conflictului greco-român, dat fiind, că ori­
ginile conflictului sunt de căutat în sta­
rea de lucruri din Macedonia.

Acordul în ccnferanţa marocană. Din
■fig. -qyfr yt¥Tf*z<3

perfect acord in tole cestiunile presentafe 
conferenţei. Intre delegaţii Revoil (frances) 
şi Tattenbach (german) înţelegerea e de­
plin stabilită. Distribuirea porturilor din 
punct de vedere ai organisărei poliţiei s’a 
făcut aşa, că Spania va organisa poliţia 
din portul Tatuau şi Laracee, ăr P'ranţa 
poliţia porturilor Mogador, Saffy, Maragan 
şi Rabat. Poliţia din Casablanca va fi or- 
ganisată de ambele aceste state. Învoiala 
în cestiunea poliţiei rămâne valabilă pe 
timp de cinci ani şi întră în vigăre în 
Ziua ratificării. Mai departe Franţa a re­
nunţat în favorul Marocului în cestiunea 
băncei. Franţa va ave trei părţi de bancă, 
pe când celelalte câte o parte. Cestiunea 
camerei s’a resolvat pe basa propunerilor 
presentate la început. Se vor trimite pa­
tru censori de băncile: englesă, francesă 
germană şi spaniolă. S’a ales o comisiune 
care să redacteze procesul verbal al con- 
ferenţei.

Despre resultatul conferenţei „ Vossi* 
sche Zeilim g“ din Berlin publică următă- 
rele rânduri cu privire la atitudinea Ita­
liei şi Austro-Ungariei, faţă cu politica 
germană:

— Italia a trimis la Algeciras pe au­
torul apropierii franco-italiene, prin ceea- 
ce a dat o dovadă neuitată de fidelitatea 
ei ca aliat cinstit. Nu vom uita filele de 
la Algeciras si vom ave încă ocasie a ară­
ta cum a răsplătit Italia faptul, că împă­
ratul Wiihelm a fost cel dintâiti dintre 
domnitorii europeni, care în toastul său 
memorabil din Roma a recunoscut invio­
labilitatea Romei. In astfel de împrejurări 
noi am avut un singur sprijin în  Austro- 
(Jngaria şi deşi contele Welsersheimb a 
spus de repeţite ori mai multe în faţa Zia­
riştilor, decât ar fi fost oportun, totuşi 
este un merit al representanţei austro- 
ungare, ca a aflat formula, care a mulţu­
mit de-opotrivă pretensiunile Franţei şi 
programul Germaniei.

î4 a Or^asnul socialist vNepszauau anunţă, 
că ministrul de interne Kristoffy a revo­
cat tóté ordonanţele ce le-a dat cu privire 
la restrîngerea dreptului de întrunire şi 
că despre acesta a încunosciinţat printr’un 
rescript tóté municipiile şi pe toţi comi­
sarii regesei. Revocarea acesta a făeut’o 
ministrul cu referire ia aceea, că popula- 
ţiunea este liniştită, ceea-ce face de prisos 
orî-ce disposiţie escepţională.

— Scirea lóiéi socialisto pare a veni 
din isvor oficial, mai ales că tot »Nép­
szava« în acelaşi număr spune, că Kris- 
toffy va demisiona şi că demîsiunea se va 
publica în fóia oficială de mâne, Miercuri,’ 
deodată cu numirea lui Rudnay ca mi­
nistru de interne. După demisiune Kris­
toffy va începe imediat acţiunea sa în la­
vórul votului universal, făcând un mare 
turneu politic prin ţâra întrăga. Firesce, 
pentru eventualitatea acesta Kristoffy are 
nevoie de drept do întrunire nelimitat şi 
înainte de retragerea sa ţine să-şi asigure 
libertatea de tnişcare, ce a fost interdis’o 
prin faimósele sale ucazuri.

Svonul despre retragerea lui Kris­
toffy îl comunică şi diarul vienes »Mittags 
Zeitung«, caro spune, că Fejervary este ; 
aşteptat pe adi ori mâne la Viena, cu care
ocasi»' uăccr CU stticf detnlshatfie lui Kris­
toffy şi Lányi, a căror retragere e fapt 
împlinit. Portofoliul lui Kristoffy, adauge 
Ziarul vienes, îl va lua însuşi br. Fejer­
vary, ér urmaşul lui Lányi va fi procuro­
rul suprem Gustav Gegusz.

—  In ce prlvesce cestiunea alegerilor 
oficiosul »Magyar Tudósító« anunţă, că 
ministrul preşedinte Fejervary va présenta 
Maj. Sale hotărîrea ultimului consiliu de 
miniştri, după care va propune renduirea 
alegerilor. De óre-ce însă ministrul Kris­
toffy combate ideia alegerilor, se va pré­
senta şi el ia Majestatea Sa, ca să-şi des- 
făşure motivele pentru cari nu află opor­
tun a-se face acum alegeri. — Comunica­
tul lui »Búd. Tud.« pare o absurditate, in 
cercurile politice nu i-se dă nici un cre- 
dământ şi e considerat mai mult ca o a- 
pucătură a guvernului pentru a duce în 
rătăcire opinia publică.

— Cu tóté ca neorânduirea alegeri­
lor dietale se consideră ca un fapt împli­
nit, Banffy speră totuşi, că ele se vor face 
acum.

Étâ ce declară el, între altele, în 
„Zeit« din Viena:

»...împotriva nouelor alegeri n’am dis 
nici-odată un cuvent, ci am protestat nu­
mai contra aceea, ca alegerile să fie con­
duse de un guvern, care nu este sprijinit 
de nici un partid parlamentar. Faţă cu a- 
cest guvern, întrăga naţiune s’ar afla în- 
tr’o singură tabără. Şi împrejurarea a- 
eăsta ar fi férte nefavorabilă pentru acţi­
unea de pace, care în cele din urma tot 
trebue iniţiată. Ce privesce alegerile, după 
părerea mea, şansele unei descurcări salu­
tare ar fi mult mai favorabile, decă ale­
gerile ar fi conduse de un guvern coali- 
ţionist. Când s’a disoivat parlamentul cre­
deam, că se va încerca o descurcare cu 
ajutorul coaliţiunei, căci at)i coaliţia re ­
présenta naţiunea şi numai coaliţia pőte 
să creeze o descurcătură. După alegeri, 
crescereapartidului independist va îngreuna 
de sigur acţiunea de descurcare, care ori 
cât de târdiu ar veni, tot e mai bună, de 
cât suspendarea constituţiei«...

Scrisdre din Bucurescî.
(Coresp. part a „Gaz. Trans.u)

’ — 19 Martie v.

Studenţimea universitară română, care 
cu atâta bărbăţie a pornit patriotica miş­
care, ca în templul culturei şi artei năstre 
naţionale să răsune dulcele graiu româ­
nesc, — a triumfat. Rectorul universităţii 
a comunicat erî seră comitetului studen­
ţesc de acţiune, că punctul întâii! din me­
moriul studenţilor a fost satisfăcut astfel, 
că de acli înainte nu se va mai audi de 
pe scena Teatrului Naţional, decât frumosa 
limbă românescă. In acesta privinţă toţi 
profesorii universitari — le spune rectorul 
— au fost de comun acord cu studenţii 
cărora le esprimă felicitări.

In ce privesce punctul al doilea, a- 
decă îndepărtarea din fruntea Teatrului 
Naţional a directorului general Davila, pe 
care studenţii îl consideră ca pe autorul 
moral al masacrelor din săra de Luni 13 
Martie, ar trebui ca studenţii să fie dea- 
semen ea satisfăcuţi, deărece guvernul a 
dat d-lui Davila o delegaţie în străinătate, 
adecă să studieze teatrele din Paris şi 
Bruxella, ăr în locul său va fi numit 
altul.

Punctul al treilea, în care studenţii 
cer o ancheta pentru a-se statornici res­
ponsabilităţile turburărilor sângerose de 
Luni, senatul universitar crede că acesta 
cade în competenţa guvernului.

In urma acestora comitetul de ac­
ţiune al studenţilor s’a întrunit şi a ho- 
tărît să nu mai insiste asupra acestui 
punct.

Mişcarea pentru validitarea limbei 
românesc! în tăte straturile societăţii va 
continua cu un zel şi mai mare. Astfel 
pentru mâne sără sunt covocaţi în sala 
»Dacia«, la o întrunire publică, toţi cărtu­
rarii, artiştii şi iubitorii de literatura ro­
mână. La acestă întrunire vor lua cuvân­
tul Barbu Delavrancea, profesorii univer­
sitari A. C. Cuza, N. lorga, Vlăhută, G. 
Coşbuc etc.

Pentru acăstă întrunire s’au trimis 
învitaţiunî semnate de d-nii lorga şi Cuza, 
in care se spune între altele, că »pentru 
a dovedi că scriitorii pun mai presus de 
orî-ce deosebiri în vederile lor estetice, 
interesele superiore ale limbei şi litera- 
turei românesci, şi aplaudând mişcarea ti- 
nerimei pentru apărarea acestor interese, 
reclamă impunerea unui caracter nestră­
mutat şi pronunţat românesc tuturor aşe­
zămintelor do cultură şi întregei năstre 
vieţi sociale«.

—  Suveranii noştri înainte de a pleca 
în străinătate au dăruit societăţii de bine­
facere »Pânea dîlnică« suma de 3000 lei. 
Acăsta societate are frumosul scop de a 
da săracilor câte o pâue în fie-care Zi­
când se vor strînge fonduri mai mari, 
li-se va da şi câte o farfurie cu mâncare 
caldă.

— Erî s’a judecat la tribunalul co­
lecţionai de aici procesul intentat celor 
27 de indivizi arestaţi cu ocasia turbură­
rilor dela 13 Martie. Printre ei nu se află 
nici un student. Acusaţii au fost apăraţi 
de d-nii avocaţi Petru Grădişteanu, Barbu 
Delavrancea, Cernescu etc. A asistat lume 
fărto multă. După terminarea desbaterilor 
cari au durat pănă ia 12 ore năptea, tri­
bunalul a condamnat pe 15 dintre ei —
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toţi minori — la pedepse variind între
3— 15 dile. Ceilalţi au fost achitaţi.

— Idilele acestea vor sosi în capitală 
venind d<da Sofia o delegaţie de trei stu­
denţi bulgari, cari vor învita In numele 
asociaţiunei studenţilor bulgari, pe stu­
denţii români macedoneni din capitală, ca 

mărgă de serbătorile Pascilor la Sofia.

C.

R e v is t a  f i a r e l o r  r o m â n e .
— întrebuinţarea limbei francese în straturile de 
sus ale societăţii din România şi limba română. —

„Conservatorul“ vrând să arate într’un 
articol de fond din numărul seu de Du­
minecă cine sunt răspunzători pentru per­
turbările şi laptele sángeróse de a<Ji săp­
tămână, scrie între altele:

Representaţia de binefacere proiec­
tată în folosul societăţii „Obolul“, avea un 
scop din cele mai nobile şi mai patriotice: 
ajutarea cu produsul acestei serbări a 
câte-va sute de copii români lipsiţi de fa­
milii şi de mijlóce. Faptul, că majoritatea 
pieselor, cari compuneau cuprinsul acestui 
spectacol, erau în limba francesă, nu putea 
fi considerat în bună credinţă ca o atiu- 
gere a ideei de naţionalitate română.

întrebuinţarea într’o ocasie óre-care, 
a unei limbi străine, n’a fost nici-odată şi 
nicăirî privita ca atingătăre de sentimentul 
naţional. Căci, dăcă este înjositor şi ab­
surd de a nu cunósce şi de a despreţui 
limba ţării şi de a întrebuinţa în mod ex­
clusiv o altă limbă în tóté manifestaţiile 
gândirei, este de asemenea ridicol şi mes­
chin de a pretinde că, dăcă într'o ocasie 
anumită cineva vorbesce o limbă străină, 
cetesce său j0că ceva scris într’o limbă 
străină, acăsta constitue o lipsă de patrio­
tism. Nesocotirea limbei naţionale nu se 
produce prin întrebuinţarea întâmplătdre 
a unei limbi streine, ci numai prin faptul 
că s’ar face abstracţie de limba naţională 
în mod constant...

...De mai multe ori, pe scena  ̂ Tea­
trului nostru naţional s’a jucat în limbă 
străină de artişti străini său români (caşul 
artiştilor români Ventura şi Max, cari au 
jucat în limba francesă pe scena Teatrului 
nostru naţional, în beneficiul Asociaţiunei 
generale a studenţilor), aşa încât s’a con­
siderat întotdăuna că faptul, pentru un 
roman, de a întreuuinţa ocasionâl o limbă 
străină în acăstă circumstanţă, nu póte fi 
criticat din punctul de vedere patriotic; 
presentându-se contrariul cu ocasia repre- 
sentanţei \Obolului, unde este logica şi 
consequenţa acestui pretins patriotism!?

Dér afară de acăsta, influenţa limbei 
şi obiceiurilor francese este un fapt netă- 
găuit în ţăra nóstra şi în tóté manifesta- 
ţiunile vieţei nóstre.

Principiile mari ale revoluţiunei fran­
cese au presidat la regenerarea Statului 
nostru modern ; legislaţiunea n0stră este 
copia apiópe neschimbată a celei francese; 
obiceiurile nóstre, activitatea nóstra, sunt 
pătrunse de influinţa salutară şi civilisa- 
tóre a Franţei; generaţii întregi de tineri 
români s’au format şi se formăză în acel 
mediu de cultură înaltă intelectuală, cu 
toţii ne servim de lucrările sciinţei şi de 
producţiunile literare şi artistice francese, 
limba nóstra actuală, care se modifică în 
mod vădit sub influenţa noilor cerinţî a 
complexităţii gândirei moderne, împrumută 
cuvinte şi nuanţe de expresiunî dela limba 
francesă, acest model universal între tóté 
limbile, pentru claritatea şi precisiuneasa ; 
şi cu tóté acestea, întrebuinţarea într’o 
circumstanţă óre-care a acestui instru­
ment admirabil de gândire, de manifestări 
intelectuale, ar fi o atingere adusă limbei 
nóstre naţionale ; când literatura nostră, 
atât de meritósa, dér încă tînără, nu póte 
satisface deocamdată în mod exclusiv şi 
eomplect tóté cerinţele culturei nóstre 
intelectuale, nimeni nu póte afirma acăsta 
în bună credinţă, nimeni nu póte nega 
influenţa generală şi în tóté direcţiile a 
Franţei asupra viţeii nóstre intelectuale 
moderne şi nimeni în mod sincer nu póte 
pretinde, ca acăstă influenţă, care durăză 
de mai bine de 50 de ani, să înceteze deo­
dată, de adî pe mâne.,

...Limba francesă nu este prin urmare 
o limbă absolut străină Românilor şi acăsta, 
atât din punct de vedere al influenţei pe 
care a avut’o asupra desvoltdrei culturei 
nóstre intelectuale, cât şi din acel al ori- 
ginei ei comună cu limba nóstra.

Tóté acestea sunt sciute de toţi, pre­
cum şi de acei, cari au împins pe studenţi 
In acăstă ocasiune...

„Voinţa Naţională“ de Sâmbăta scrie 
sub titlul »Elita socială si limba română« 
Intre altele:

) Urmaşii familiilor odiniórá grecizate 
! şi apoi franţuzite, formăză partea cea mare 
din aşa disa »elită socială«. Pe lângă ăştia 
se mai adaogă toţi cei cari vor să trăcă 
drept urmaşi ai acestui fel de familii şi 
cari au primit de asemenea crescere fran- 
ţuzăscă, ba chiar au învăţat de mici nu­
mai limba franceză pentru a o pută rosti 
fără greşeli. Mai sunt destui din alte clase, 
cari de bine de rău, au învăţat franţu- 
zesce prin pensióne său chiar la Paris, 
cari cred, că a sci franţuzesc© nu e de­
stul, ci că pentru a trece de om cult, tre- 
bue să nu înţelegi românesc©, ori măcar 
să vorbesci rău şi să pretinzi, că bogăţia 
de cugetări şi nuanţele cele mai delicate 
ale acestora, se pot arăta numai pe fran­
ţuzesc©.

...Nu putem însă se nu spunem, c& 
între elementeie cele mai bune ale clasei 
nóstre de sus, a început o mişcare puter­
nică de românisare. De când România nu 
mai e o provincie turcăscă, de când gu­
mele de Român a prins a fi văţjufc 
în lumea civilisată, au început mulţi a în­
ţelege, că e caraghios a te privi ca străin 
de acest popor şi a nu socoti ca ale tale 
gloriile Iui. Acest fenomen de naţionali- 
sare a unor clase sociale desnaţionalisate, 
s’a putut vedea in Germania, unde într’o 
vreme aristocraţia era cu totul franţuzită, 
în Ungaria unde clasa de sus era germa- 
nisată, în Polonia etc. Odată cu întărirea 
unei ţări, se întorc şi fiii rătăciţi la sinul 
mamei de care se ruşinau, pe când strei­
nul o ţinea în lanţuri.

Acest fenomen a început şi la noi.

»V. Naţ.« vorbesce apoi de represen­
taţia societăţii »Obolul« şi continuă aşa :

Dăcă n’ar fi sciut, de când cu »Ma­
dame Flirt«, sentimentele studenţimei şi 
ale publicului, i-am fi scuzat. Dăr mania 
de a juca piese franceze, despreţuind pe 
cele românescî, vine numai ca o încoro­
nare a obiceiului de a fugi de teatrul ro­
mânesc mai rău decât dracul de tămâie 
şi de-a umplea lojile şi stalurile ori do 
câte ori vin trupe streine, plătind de patru, 
cinci şi chiar de 4ece ori decât la teatrul 
românesc...

...Cum voim cadómnelor din societatea 
nóstra bogată să le fie dragă limba şi litera­
tura românăscă, dăcă de acasă de cum des­
chid ochii, li-se dau doice şi íngrijitóre stră­
ine, dăcă în institutele private urmăză cursul 
francez, dăcă li-se dă pe tóté căile convin­
gerea, că singurul mijloc de a fi privit ca 
cuti lumea alesă e să vorbesci franţuzesc© 
corect şi să fii în curent cu literatura fran­
ceză?

De alt-fel, ce se aruncăm piatra în clasa 
bogată, când în cea culta, între intelec­
tuali, mania franţuzismului e atât do pu­
ternică,încât chiar acei cari combat pe fran- 
ţuziţii elitei, îi combat într’o limbă în care 
cuvintele sunt în mare parte franţuzesc!, 
chiar dăcă avem vorbe românescî ori cât 
de frumóse, dér a cărei sintaxă e do bună 
sămă franţuzăscă?

E bălă primejdiosă acăstă stricare a 
limbei clasei culte, căci sapă o prăpastie 
între popor şi intre cei de sus. Limba ora­
şelor nóstre n’o póte înţelege ţăranul său 
orăşanul nefranţuzit şi de bună sămă, că 
şi acăstă deosebire de limbă face aşa de 
anevoiósá înţelegerea între clasele sociale. 
Dér ce să dicem de diare, când chiar li­
teratura şi scrierile menite poporului pă­
timesc de bóla acăsta, chiar la scriitorii 
tineri, cari se cred poporanişti şi că scriu 
românesce ?

Ori cum însă, e forte vrednic de luare 
aminte lucrul, că mişcarea a ajuns la aşa 
tărie şi că protestăză în potriva franţuzi- 
ţilor chiar şi acei, cari sunt ei singuri 
franţuziţi. E însă pasul cel mare ; căci a- 
ceştia cari protestăză văd răul şi caută 
să-l indrepte. E lucru vrednic de luare a- 
minte, că mişcarea îşi are prieteni pană în 
clasele cele mai de sus.

„Cronica“ dice că nu lac bine cei c© 
esagerăză lucrurile cu privire la uzul ce 
se face de limba francesă, vrând a deter­
mina un curent defavorabil elitei sociale 
şi favorabil democraţiei. Nu e aici o ne­
voie de acăsta, fiind-că interesul ce se ur- 
măresce n’are caracter politic şi e dăună­
tor a-1 preface în interes politic.

»Faţă de o aşa mare cestiune ar fi o 
crimă, dăcă ne-am rosti cu uşurinţă şi am 
găsi un strat al ţârei, stratul mai ridicat 
şi mai cult mai cu trecut istoric, pentru 
a-1 expune urei naţionale.

Să fim dér înainte de tóté drepţi şi 
să íecunóscem că elita notsră socială are 
merite necontestate în desvoltarea limbei 
românescî.

Nu trebue in adevăr să se uite, că 
boerimei se datoresce victoria limbei ro­
mâne asupra limbei slavone, ei i-se dato­
resce victoria limbei române asupra celei 
grecesc! şi tot ei i-se datoresce limba li­
terară română de care ne mândrim acum

căutând a reînvia frumósele forme, expre- 
siuni şi cuvinte ale puţinilor noştri scrii­
tori din trecut.

Astfel fiind să nu învinovăţim o clasă, 
să nu condamnăm un strat social român 

[ autohton şi mai presus de tóté să nu bă­
nuim pe nimene, să nu suspectăm patrio­
tismul nimănui.«

ţ)ice mai departe că şi Românul care 
nu scie românesce —  sunt puţini de a- 
ceştia — iubesc© limba românăscă, fiind-că 
îşi iubesce patria. Câţi Români nu s’au în­
tors din streinătate fără de a sci româ­
nesce şi cât de bine o vorbesc şi scriu ei 
acum ?

Cei ce mai cunosc şi o altă limbă cu 
o literatură mai bogată, sunt mai în stare 
a aduce folóse limbei şi literaturei patriei 
decât cei ce nu cunosc decât limba ro­
mână...

»Deci să nu învinovăţim elita, că u- 
răşte limba românăscă şi să nu o acusăm 
de ce învaţă limba franceză, care e o 
limbă latină cu o literatură frumăsă şi 
bogată şi nici să nu-i facem un cap de 
acuzare din faptul, că o cunósce fórte 
bine.

Tocmai acăsta a determinat’o de a 
se produce în piese scrise în acăstă limbă. 
E un fel de lux, care însă nu esclude iu­
birea limbei românescî.

Insă acest lux elita şi-l póte permite 
acasă, în teatre particulare, nu în templul 
artei române.

Sunt în elita nostră socială şi mem­
brii ai căror vechime nu merge măcar 
pănă la Ştefan său Mihaiu, ci se suie pănă 
la fanarioţi, cari sunt de curând romani- 
saţi de o generaţiune său două, şi cari, 
dăcă nu suntem în drept ale contesta pa­
triotismul, nu ne inspiră o încredere ro­
bustă în patriotismul lor încercat. La a- 
ceştia nu este exclus o reîntorcere la un 
patriotism atavic şi de aceea studenţimea 
a fost în drept, din dragostea ei de limbă 
română, ca se împiedece representarea de 
piese francese prin Români.

„L ipsesce curagiul.“
ţlia ru l berii nos „D as  w a h re  W o r t“ 

publică întrTm ul d in  num erele sale 
din urm a un fó r te  in teresant artico l 
cu p riv ire  J a  stări 1 e^actua le^d in  
gări a, rnal^ăîes în ce privesce lipsa 
de curagiü  a acelora, c a i i  au încur­
ca t naţia m agh iară  în lupta stérpá 
ce dăinuesce acum de ani de cţile. 
É ta  ce sc iie  în tre  a lte le  fo ia  ber- 
lin a să :

La început articolul arată, că ceea-ce 
s’a întîmplat în Ungaria când cu disolva- 
rea parlamentulu la 19 Februarie »prin 
honvedii, cari au jurat pe constituţia ma­
ghiară« nu s’ar fi putut întîmpla în nici 
un alt stat cil o naţiune conscientă de 
sine. In Ungaria însă, în diua disolvărei 
parlamentului nimeni nu s’a interesat de 
acest eveniment şi a fost ridicolă retrage­
rea răsboinică a celor vr’o trei mii soldaţi 
în contra a 50 — 60 de fişcarăşi. Ori un­
de în alt loc poporul s’ar fi adunat valuri 
valuri dinaintea parlamentului şi s’ar fi 
produs de sigur mari ciocniri.

In Budapesta însă — continuă auto­
rul articolului — afară de micul grup de 
fişcarăşi amintit, nimeni nu şî-a îndreptat 
privirile asupra parlamentului şi a re- 
presentanţilor lui. Politicianiî coaliţionişti 
ne vor răspunde la asta, că Budapesta nu 
este un oraş maghiar, ci internaţional cos­
mopolit. Noi însă vom replica la rîndul 
nostru: Strada- Kossuth, una din cele mai 
frequentate, este de la isbucnirea crisei 
loc de întîlnire pentru politicianii oposiţi- 
onali, cari îşi fac acolo obicinuitele plim­
bări la amiadî. Nu de mult a trecut prin 
acea stradă un fişpan din provincie, a că­
rui instalare s’a făcut în mijlocul a mari 
scandaluri. Fişpanul a trecut cu îndrăsnă- 
lă prin rîndurile coaliţioniştilor, fără a i-se 
fi dat măcar o lecţie, care să servăscă cai *
exemplu pentru provinciali. Fişpanul a tre­
cut c’un zimbet sarcastic-majestos printre 
şirurile de poliţicianî ce amuţiseră, şi nu­
mai când se afla la o depărtare de 40 paşi 
un deputat cu mustăţi răsbuinice, care mai 
este şi nu faimos istoriograf al luptei pen­
tru libertate din 48/49,va strigat, »Lăsaţi- 
me să-l scuip«. Firesc©, nu l’au lăsat, ăr 
fişpanul s’a dus p’aci încoio, fără să i-se 
fi întîmplat ceva. Dér nici acest deputat

nu se angajase ia mal mult, decât să- 
scuipe, gândindu-şi póte, că are datoria de 
a-se conserva pănă la finea crisei, pentru* 
ca să istorisăscă şi acăstă »luptă pentru li­
bertate«.

Autorul continuând spune, că Andra- 
ssy, Apponyi, Zichy sunt mai ameninţaţi 
de socialişti, do cât de funcţionarii ab 
solutismului. In diare şi în discursuri coa­
liţia a proclamat boicot social contra gu­
vernului, în realitate însă autişambrele mi­
niştrilor gem dilnic de foştii deputaţi coa­
liţionişti, cari răgă pe ministrul »boicotat« 
să le împlinăscă cutare şi cutare lipsă. E 
mirare, că foiie guvernului nu publică nu­
mele celor ce dilnic antişambrăză la mi­
niştri!?

Este caracteristic, că póte nicăirî 
în lume o putere străină n’ar fi în stare 
să afle pentru simbrie şi pensiuni omeni 
gata spre orî-ce serviciu, ca în Ungaria, 
unde guvernul capătă din cele mai bune 
familii de dtece-orî aţâţi candidaţi în locul 
funcţionarilor demisionaţi.

Separaţiunea norvegiană a fost fai- 
m0să prin aceea, ca la plebiscit nu s’a aflat 
nici unul dintre miiiónele poporului, care 
să fi votat contra separaţiunei, căci pe ca­
sele celor bănuiţi s’a pus inscripţia : »Mór- 
te trădătorilor«, in Ungaria însă să con­
sideră luciu firesc, ca funcţionarul, solda* 
tul, ofiţerul de poliţie ş. a. so esecute po­
runcile celui mai mare despotism, căci 
dór »le poruncesce«. Funcţionarul maghiar, 
soldatul şi poliţistul, de dragul posiţiei, 
lefşorei ori pentru avansare. împuşcă şi 
pe mumâ-sa, dăcă i-se cere, şi nimeni nu 
se sinchisesce de acăsta, căci dór: >aşa-i 
porunca«. Tocmai pentru acăsta nu póte 
fi vorba în Ungaria de boicot social. Du­
pă primirea sângerosă a fişpanului din 
Dobriţin, s’a trimis acolo un comisar re­
gesc, care în virtutea manierelor sale şi-a 
câştigat o adevărată popularitate în Do­
briţin, în cât a troia^di somităţile oraşului 
l’-au invitat chiar la obicinuita petrecere 
poporală »disznótor« (acăsta s’a întîmplat 

1 " f ii 'iu  afártiíut > A '—'“hyiJT ffif
astfel de împrejurări nici vorbă nu póte 
fi despre atentate etc. şi de fapt curtea 
din Viena póte se Iacă orî-ce vră în Un­
garia, unde »faimósa resistenţă naţională» 
şî-a aflat espresia tocmai în scandalul 
ordinar cu bătaia ce i s’a dat fişpanului«....

La începutul crisei se vedea, că po­
litica vienesă, pornind contra »resistenţei 
naţionale« spre a-o înfrânge, a încercat 
cu óre-care şovăire aplicarea unei forţe 
mai m ic i; mai târziu însă vedând, că re- 
sistenţa naţională maghiară se dă legată 
fără nici o opunere, s’a încăldit şi deveni 
tot mai cutezătore, mai violentă, şi sun­
tem convinşi, că póte să pună Ja dubă în- 
trăga coaliţie fără să se temă de cea mai 
mică demonstraţie... Comitetul dirigent 
totdăuna a »mulcomit«; aşa se vede, ca 
»mulcomirea« acăsta a succes mai bine, de 
cum i-ar plăce comitetului...

Autorul articolului spune la înche* 
iare, că în scólele maghiare se cultivă în 
tinerime dispreţuirea naţiunilor străine, — 
»naţiunea maghiară fiind cea mai gloriosa 
naţiune din lume? »Do fapt însă şi cel din 
urmă comitagiu din Orient întrece pe Ma­
ghiar în conscienţa naţională.« Aduce apoi 
ca esomplu manifestaţiunile tinerimei uni­
versitare din Bucurescî unde — 4,ce — 
timp de două dile câteva mii de persóne 
au ţinut piept asalturilor poliţiei şi arma­
tei, şi acăsta nu pentru vr’un succes na­
ţional, ci pentru-ca să nu se mai dea re­
prezentaţii franţuzesc! la teatrul naţional. 

❖

„Alkotmány“ reproducând întreg ar­
ticolul főiéi germane adauge din parte-i: 
»Orî-ce ar cleveti Neamţul despre noi, nici 
atunci nu ne abatem de pe calea legei şi 
a dreptului. In caşul acesta ne culcăm, ce 
e drept, pe burtă, dér ridicăm sus în slavă 
în mânile nóstre cartea legei, în care e 
scris dreptul nostru«. — Tablou !
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Octavian Goga premiat. Academia ro­
mână a acordat anul acesta premiul Năs­
turel de 4000 lei domnului Octavian Goga 
secretarul II al »Asociaţiunei pentru lite­
ratura română şi cultura poporului ro­
mân« pentru volumul său de poesii apă­
rut anul trecut în editura »Luceafărului« 
din Budapesta. Felicităm din inimă pe d-1 
Goga pentru meritata distincţiune.

Călătorie în Italia. Elevii clasei VII al 
gîmnasiului gr. or. român din Braşov vor 
pleca Vineri în 6 Aprilie n. cu trenul ac­
celerat de la órele 2 p. m. în Italia sub 
conducerea d-lui profesor şi dirigent al 
clasei VII Dr. losif Blaga. Unul numai din­
tre elevii acestei clase, un elev distins, 
care a obţinut la semestru din tóté obi­
ectele nota „forte bineu — nu póte pleca 
împreună cu colegii săi, fiind-eă el făcuse 
celela/te clase la alt gimnasiu şi n’a con­
tribuit în timp de 7 ani la adunarea fon­
dului, ér părinţii lui fiind sëracï, n’au de 
undesë-i dea de cheltuială. Luând înţelegere 
cu d-1 diriginte, un domn s’a oferit a ţine 
în beneficiul acestui elev în ajunul plecării, 
adecă Joi, o conferenţă publică. Tema con- 
ferenţei va fi: „O călătorie în  Ita lia “ . In 
numărul de mâne vor urma detailurî.

Principele şi principesa României şi
studenţii. Sâmbătă s’a distribuit în capitala 
României un manifest în care se veşte­
jesc© în termini energici svonul stupid, 
că studenţii ar ave de gând a face Du­
minecă ia representaţia de gala în circul 
Henry o manifestaţie ostilă principelui şi 
principesei României. Studenţii declară cu 

| dispreţ şi revoltă, că nici odată nu s’au 
gândit la manifestaţiuni cari ar tulbura 

I ordinea ori ar viola demnitatea. Svonurile 
ca cel de mai sus nu sunt, decât nisce 

[suspiciuni infame iscodite de rău voitori, 
pentru a compromite activitatea cinstită a 
studenţilor şi a zădărnici scopul aprópe 
ajuns. Manifestul apelézâ în sfîrşit la ade­
văraţii Români, să aibă încredere deplină 

[in demnitatea şi conscienţa studenţilor.
Duminecă circul Henry a dat o re- 

presentaţie de gală în beneficiul societăţii 
»Principesa Maria«, la care a asistat şi 

jPărechea princiară. Cil tété că studenţii 
iu protestat că ar avé de gând a 
manifesta cu ocasiunea acestei repre* 
îentaţii, în apropierea circului s’a pos- 
it un mare numer de gardişti şi gen- 

idarmî. La sosirea parechei princiare d-1 
Butculeseu a présentât principelui şi prin­
cipesei o delegaţiune a comitetului stu- 
lenţilor, care a predat principesei un su- 

|perb buchet de flori, pentru care A. S. R.
mulţumit graţios. Studentul Carcaliaţi- 

jnut o scurtă alocuţiune asigurând pe AA. 
LL. de sentimentele omagiale ale studen­

ţilor. Principele Ferdinand a rôspuns: >Më 
ţiicur, căaud asemenea asigurări şi sper că 
totd’auna veţi fi însufleţiţi de asemenea

I.nobile sentimente.«

Iubileul şef-contabilului »Albinei« Ce-
[tim în »T. R.«: »La 1 Aprilie a. c. n. d 1 
[losif Lissai, bine cunoscutul şi meritosul 
şef-contabil al »Albinei«, a împlinit 25 de 
lan! în serviciul numitului institut. Din in­
cidentul acesta iubilantul a fost obiectul 
[unor calduróse şi bine meritate ovaţiunî 
iin partea corpului funcţionarilor şi a nu- 
leroşilor săi cunoscuţi şi stimătorl. La ini­

ţiativa d-lui director executiv Parteniu 
)sma, corpul funcţionarilor împreună cu 
fţiva membrii ai consiliului de adminis- 
raţie şi comit, de revisuire, s’au întrunit 

lin onorea iubilantului la un banchet fes­
tiv aranjat Sâmbăta trecută la »Împăratul 

[Romanilor«, spre a da şi prin semne visi- 
biie expresiune sentimentelor lor de stimă 

[şi alipire faţă de acest distins funcţionar 
[al »Albinei«. Numeróse toaste ridicate 
cu acesta ocasiune au relevat meritele de- 
sebite ale iubilantului şi excelentele ser- 

ricii prestate institutului »Albina« în cur­
ii celor 25 do ani trecuţi. S’a cetit şi un 
lare numer de telegrame şi scrisori de 
Blicitare sosite la adresa jubiiantului din 
arcuri financiare române şi streine, din­
re cari unele ţinute în termini férte căl- 
iuroşî şi elogios!. Felicităm şi noi pe iu- 
lilant!«

De la comunitatea de avere. Comite-
jl comunităţii de avere din Caransebeş 
luat în şedinţele sale din urmă hofcărîrî 

Bseranate în interesul grăniţerilor de pe 
eritoriul fostului confiniu militar. S’a de- 

anumo, se se înfiinţeze prăsile seu pe­
piniere de tauri, cari vor avé ca scop cres- 
erea de tauri de rassă potrivită terenu­
ri şi împrejurărilor economice ale grăni- 
eiilor, tauri, cari la timpul sëu s’ar dis- 
ribui gratuit, séu pe lângă un preţ mo- 
erat în scopul de a ridica economia de 
rite a grănicerilor. Pentru realisarea aces- 
îi probleme s’a votat o sumă de 100.000

coréne trebuinciósá mai ales pentru ridi­
carea edificiilor necesare la susţinerea a 
100 de vaci din soiurile cele mai bune şi 
tauri corăspundătorî. Spesele de regie s’ar 
urca la 20,000 cor., ér spesele împreunate 
cu cumpărarea vacilor şi taurilor de pră- 
silă şi cu zidirea grajdurilor se proiectéza 
cu 100.000 cor. De asemenea s’a hotărît 
înfiinţarea în centru şi la forestierii de 
şcăle de pomi, prin care să se îmbunătă- 
ţâscă starea materială a populaţiunei din 
ţinuturile- muntóse. Se speră, că adunarea 
generală a comunităţii va decide în sensul 
acesta.

Preoţi macedoromâni destituiţi. Din
Constantinopol se anunţă diarului »P. Cor- 
respondenz«, că sinodul patriarchatului ecu­
menic, în urma cererei metropolitului din 
Karaferla a destituit pe preoţii români 
George, Atanasie şi Sergiu, cari funcţio­
nau în diecesa sa.

Mórtea celui mai vechiu generai ro­
mân. Sâmbătă a murit în Bucuresci gene­
ralul Savel Mânu, cel mai vechiu general 
român. Repausatul s’a născut la 1824. Ta­
tăl său a fost marele hatman (general) Em. 
Mânu, ér mamă-sa Sultana, fiica principe­
lui domnitor Nic. Mavrogheni. Generalul 
Savel Mânu şî-a făcut studiile în Iaşi, Ate­
na şi Paris şi în etate de 20 ani a fost 
numit aga (prefect de poliţie) sub princi­
pele M. Sturdza. La 1849 el a fost adju­
tant al principelui Gr. Ghica, la 1857 pre- 
prefect in Bârlad, apoi prefect de poliţie 
în Iaşi. La 1859 a luat parte la mişcarea 
pentru unirea principatelor. La 1860 co­
mandant al primului reg. moldovenesc, la 
1864 general şi comandant al trupelor din 
Moldova, nu peste mult ministru de res- 
boiü şi apoi de externe. La 1866 s’a re­
tras din armată. La 1871 fü ales deputat 
la Vaslui, la 1874 primar în Bucuresci. De 
la 1886 generalul era orb. Decoraţiuni ro­
mânesc! n’a avut, fiind-că sub Carol n’a 
servit. Avea însă marea cruce a ordinu­
lui turcesc Medjidie.

Golőna Traiană ameninţată. Archeoio-
gul Boni, continuând cercetările asupra 
mormântului lui Traian, a observat, că o 
primejdie ameninţă colóna lui Traian şi a 
făcut imediat un raport guvernului, spre 
a-se seca apele stătătore de Ja basa co­
lonei, a i-se întări temeliile, a-se da la o 
parte bucăţile adaogate şi a-se completa 
colóna în părţile în cari e distrusă.

0 serisóre a lui Gapon. Preotul Ga- 
pon a adresat parchetului o serisóre în 
care spune, că în tomna anului 1905 Witte 
i-a propus se trateze pentru redeschiderea 
clubului lucrătorilor, în caro scop i-s’a pro 
rnis, în mod semi-legal, şederea în Peters- 
burg. De órece adversarii săi îl atacă acum 
cu violenţă din causa condescendenţei sale, 
cere şi dânsul să se póta bucura de amnestie 
în scop d’a se apăra pe faţă, ér pentru 
caşul când participarea sa la mişcarea li­
berală s’ar părea penibilă, cere să fie citat 
înaintea tribunalului ordinar.

Sinuciderea Iui Balkay. Baikay István, 
faimosul director al penitenciarului din 
Vaţ, spaima prisonierilor şi subalternilor 
săi, şi-a pus capăt vieţii printr’un glonţ 
do revolver. Antecedenţele acestei sinu­
cideri sunt de domeniul psihopatologiei. 
Balkay, deşi om însurat, urmăria de 3 ani 
cu declaraţiunile sale do amor pe d-na 
Monspart, soţia unui negustor. Balkay 
ajunsese se ameninţe cu mórtea po d-na 
Monspart, decă nu va ceda dorinţelor sale. 
Femeia prigonită a descoperit atunci totul 
soţului său. A urmat un proces intentat 
de d-1 Monspart lui Balkay pentru amenin­
ţări grave şi restringea libertăţii personale 
a soţiei sale. Judecătoria a condamnat pe 
Balkay la amendă de 700 coróne comuta- 
bilă în arest. In urma acésta Balkay s’a 
sinucis. El s’a distins şi pe terenul literar 
în specialitatea sa. Ultima sa lucrare a 
fost... »Morala în penitenciar« (A  morál a 
fegyházban.)

Teatru german. nDer Helfer“ dramă 
în 4 acte de Félix Philippi, s’a represen» 
tat pentru prima oră în Braşov. Drama 
este una din cele mai nouă creaţiuni ale 
apreciatului autor german Philippi şi este 
schiţată după viaţa comică modernă, unde 
capul familiei încurcat în daraverî co­
merciale mari, pururea cu gândul la ele, 
nu se mai intereseză de familia iui, ér 
mama caro trebuia să-i ocupe iocui şi să 
cultive mai mult moravurile copiilor ei, 
să-i înveţe a munci şi a se gândi mai se­
rios la grijile vieţei, se bazeză pe bogăţia 
lor şi neglijeză acésta parte principală a 
datoriei sale şi copiii cresc în libertatea lor 
destrăbălată pân în cele din urmă ajunşi 
părinţii la ruină, recunosc însuşi copii gre* 
séla cresceroi lor, fâcându-le părinţilor re­
proşuri. Acéstá parte a unei atare vieţi 
casnice o sbiciuesce autorul cu succes. 
Piesa a fost eminent studiată si c’o bună9

distribuire a rolurilor. S’au distins d-nii : 
Stiirck, Wurmser şi Viebach, er din dame: 
d-na Bellau, Richtor şi Selhofer.

Mâne Mercur! se va juca „ Wenn mir 
Toten erwachen“ , epilog dramatic de Hen- 
ricli Ibsen.

Din serisórea unui archivar.
Sunt în lumea asta o mulţime de 

omeni, cari muncesc din greu, pentru-ca 
ródele muncei lor se fie culese de alţii. 
Sunt şi de aceia, cari scriu teze de docto­
rat şi se promoveză la gradul de doctor 
sub nume străin, ér diploma o trimit a- 
celuia, care îi plătesce pentru ea. Acum 
se desvălesce secretul unei munci literare 
istorico-eclesiastice de 20 anî, în urma 
căreia un episcop maghiar a cules mări­
rea de a fi ales membru la Academie şi 
de a fi numărat printre cei mai învăţaţi 
Archierei ai Ungariei, dér munca după 
care a recoltat, n’a fost făcută de el, ci 
de un nenorocit salahor al condeiului, 
care şî-a jertfit ambiţia de cercetător pen­
tru un ignorant, care l’a plătit. Vorba e 
însă, că nu l’a plătit, cum s’ar fi cuvenit 
după o asemenea jertfă, precum se va 
vedé acésta din pasagele ce le vom re­
produce mai jos din serisórea desperată a 
acelui scriitor. Cetitorii sein despre cine e 
vorba, căci de săptămâni întregi foile din 
Ungaria discută scandalul ne mai pomenit 
a episcopului Bubics de la Caşovia, tipul 
omului rîvnitor la parvenire fără să fi a- 
vut meritele, car! trebue să împodobăscă 
pe un archiereu. Şi tipuri de acestea, vai, 
n’au fost rare în timpul din urmă oferind 
Uimei scandal prin prostituirea scaunului 
care ar trebui ocupat cu cinste, şi de unde 
ar trebui să lumineze virtuţile creştinesc! 
cele mai alese.

Dér să vedem, ce scrie archivarul 
Dr. Toldy László din Budapesta în serisó­
rea sa adresată încă la 1901 episcopului 
Bubics:

»Urî-care ar fi părerea Exc. Vóstre 
despre relaţiunile dintre noi doi, eu pen­
tru-ca să dovedesc, că ceea ce am căpătat 
dela Exc. Vóstra nu este echivalent cu 
ceea ce am meritat, îmî cer voie a înşira 
serviciile ce le-am făcut în ultimii 20 de 
ani Excelenţei Vóstre şi pentru Excelenţa 
Vóstrá.

Mi-e ruşine de mine însumi, că tre- 
buo s’o fac acésta, dér trebue să aleg în­
tre ruşine şi nimicire. Şi fiind-că vieţa 
mea mai are. o ţintă de ajuns, nu vréu 
să mă nimicesc şi am dreptul în schimbul 
serviciilor făcute, să-mî asigur cel puţin 
existenţa fără griji.

Dér éta că au trecut şese luni, de 
când V’am făcut acestă declaraţie şi Exc. 
Vostră n’aţî avut pentru mine un cuvânt 
de mângăere, ci abia acum ia 8 August 
mi-aţî trimis o sumă neînsemnată, pe caro 
ani primît’o ce e drept cu recunoscinţă, 
dér care numai pentru scurt timp a putut 
să me scutéscá pe mine şi familia de gro­
zăveniile féméi.

...Exc. Vóstra trebue se recunosceţî, 
că Ia tot ce aţi făcut mai de séma, de 
când sunteţi episcop, eu am fost agentul 
principal. Eu v’am sugerat tot, ceea ce a 
creat mărirea Exc. Vóstre. Trebue se re 
cunosceţî, că pastoralele, cari v ’au făcut 
mare în faţa ţării, nu numai că le-am scris 
eu, dér afară de una-două, chiar şi ideia 
şi iniţiativa încă a pornit de la mine. Şi 
pe basa acestor pastorale sunteţi prea 
mărit ca teolog distins, istoric mare, hu- 
manist escelent, bărbat de stat, stilist de 
frunte, sociolog, cel mai mare archiereu 
maghiar, savant, un al doilea Pázmány, 
episcopul lui Rákóczi, apostolul înflăcărat 
al iubirei creştinesc! şi al religiunei lui 
Isus Christos, şi nu de mult cctiam într’o 
fóie, că decă cineva vorbesce de »episco­
pul învăţat«, totă lumea se gândescela e- 
piscopul din Caşovia, chiar decă nu i-.se 
amintesc© numele.

Aduceţi-Vă aminte de câte-ori a tre­
buit se stăruesc din tóté puterile, pentru 
a Vă determina se lansaţi vr’o pastorală 
în cestiunea cutare... N’aţî vrut se luaţi 
notă nici de anul jubilar de la Roma şi 
de pelerinaj şi eu a trebuit să Ve esplic, 
că în calitate de episcop nu Vă puteţi 
sustrage... Aduceţi-Vă aminte cât a tre­
buit se lupt pănă V’am câştigat pentru 
causa magliiarisării şi cât de folositor a 
fost acésta din punct de vedere naţional, 
ér atacurile panslaviştilor au contribuit 
numai spre a Vă potenţa autoritatea în 
faţa ţării.

Aduceţi-Vă aminte de pastorala dela 
1898 la jiua sf. Ştefan. Atunci mi-am sa­
crificat concediul, ducând cu mine în vile­
giatura (Stiria) o bibliotecă întrâgă şi 
mergând tot a doua di la biblioteca uni­
versităţii din Graz, spre a aduna material 
pentru acea pastorală.«

Aici archivarul citeză încă numeróse 
esemple despre pastoralele scrise de dân­
sul, pe urma cărora Bubid, a fost glorifi­
cat, şi apoi continuă:

Aduceţi-Vă aminte de distincţiunile 
ce Vi-s’au dat în urma cărţii despre Cor- 
tiaro. Intre acestea fără îndoială cea mai 
mare este alegerea de membru Ia Acade­
mie, ambiţia supremă a fie-'cărui scriitor 
maghiar, care distincţie este mai apreciată 
de cât titlul de principe şi de cât ordi­
nul lânei de aur, de óre-ce asestea sunt 
titluri deşerte, pe când Academia îi asi­
gură omului nemurirea pe paginile istoriei 
culturale a ţării. Şi când Thaly v’a reco­
mandat ca membru, el a invocat pe Cor- 
naro, ca operă de valóre neperitóre. Sin­
gur numai pentru distincţia acésta un om 
bogat ar da de două-orî atâta, cât am 
primit eu de la Exc. Vóstra în timp de 
20 an i!

Pressa din lumea întregă a recunos­
cut valórea acestei lucrări şi V ’a lăudat 
pe Exc. Vóstrá. Er când înainte cu câţiva 
anî Hajnoczi şi Szél V ’au stors 2500 fio­
rini sub pretext, că vor scote o nouă e- 
diţie din Cornaro, Exc. Vóstrá în loo să 
fi d is: Ei bine, decă e vorba să se câştige 
bani cu opera acésta, atunci să câştige 
acela, care a scris’o, mie nu mi-aţî comu­
nicat nimica, ci aţî dat îngăduinţa lui Szól 
cel cu desăvârşire necunoscut. Cum s’a 
sfîrşit afacerea acesta, de ce s’o mai spun; 
destul că Exc. Vóstrá vădând cum aţî 
fost înşelat, V’aţî îmbolnăvit, cei doi 
şî-au rîs în pumni, ér unul s’a !esprimat 
atât de ireverenţios despre Exc. Vóstra, 
in cât eu indignat a trebuit se i impun 
tăcere.

Cei mai frumoşi anî ai vieţei mele 
de la etatea de 38 anî pănă acum i-am 
jertfit pentru Exc. Vóstra. Studiile inten­
sive şi nopţile nedorminte mi-au sdrunci- 
nat sănătatea. Cu un ochiü nu mai văd a- 
própe nimica. Căci operele Exc. Vóstre 
trebuia să le scriu nóptea, parte că nu­
mai atunci aveam timp, parte că trebuia 
să lucrez în secret, să nu me vadă ni­
meni...

Cum am putut se fac eu, ceea ce am 
făcut, adecă să-mi sacrific íntréga activi­
tate Excelenţei Vóstre, esplicarea se póte 
găsi în grijile ce trebue se le aibă un 
tată de familie pentru copiii săi şi în pro­
misiunile Excelenţei Vóstre«..

Bucuresci, 3 Aprilie. Aserfi la 9 
s’a ţinut adunarea convocată ue 
domnii A. IorgaşiA. C. Cuza  în sa­
la „Dacia“. D-1 Iorga ocupând scau­
nul presidenţial dă cetire numerose- 
lor telegrame de aderenţă. A vorbit 
d-1 Iorga ,  D a l a v r a n c e a  şi S l a ­
vici  pentru cultul limbei materne, 
întrunirea s’a terminat la 11 şi apoi 
s’a format un cortegiu, care cântând 
„Deşteaptă-te Române“ a parcurs str. 
Carol şi str. Victoriei. In faţa teatrului 
şi a palatului s’au format câte o horă 
monstră în sunetele imnului regal. Stu­
denţii au cântat apoi în faţa legaţi- 
unei franceze „Marseilleza“ şi pe ur­
mă au făcut ovaţiunî la locuinţele 
lui Delavrancea şi lorga.

Berlin  3 Aprilie. In „Reichstag“ 
s’a respins cu 188 voturi contra 81 
proiectul liberalilor privitor la intro­
ducerea votului universal, egal, di­
rect.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop

S é  c a p e tă , p r e t u t i n d e n i

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi si sănătoşi.
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Dela „T ipogra f i a  şi L i b r ă r i a “

; A . MUREŞIANU, Braşovss pot procura urmátórele cărţi
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

» R o m a n a «
esfce titlul broşurei, care a apărut în edita 
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri 
Descrisă şi esplicatâ împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in­
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cole 
de note (musica „Romanei“ ou esplicări) şi 
eosţă numai 2 cor. 50 bani (plus & bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se p6te procura de la ti­
pografia A. Mureşianu, Braşov.

T t'a ged ia  C a lv a ru lu i de abat. 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soc. de lect. „Inooenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţul 2 cor. pentru România 
B lei plus 20 b. porto).

N o p ţ i  de e rn ă . novele pentru popor, 
de Georqe Simu. Conţine novele cu tendin­
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor. 
1.20 (cu posta cor. 1.80)

O p ş a g u ri , cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. P. Reteganul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b. (-f- p. 10 b.)

Schiţe d in  I ta l ia  de Teodor Bule. 
preţul 2 oor. (-f- 20 b. porto).

A m in t i r i  d in  G rec ia  de Teodor 
Bule; preţul oor. 1.20 (plus 10 b. porto).

P o e s ii p o p o ra le  despre Avram 
Ianou adunate şi publicate de Simeon FI 
Marian. Preţul 1 cor. (-f- 10 b. porto)

M u s a  om eşană, poesii poporale diu 
jurul Năsăudului, culese de luliu Bognariu. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

T e o r ia  d ra m e i ou un tractat intro- 
duotiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
losif Blaga Preţul cordne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

Trilby, roman în românesce de Afin 
aela Tuscia. Preţul 2 oor. plus 20 bani 
porto,

„ C on s id e ra ţiu n i is to r ic e  a su p ra  
a s o c ia ţ iu n ii p o p b re lo r  şi apîioaţiunile 
lor la naţiunea nostră* de loan Clincm pro 
fesor îa Bucurescl. Preţul 2 cor. (-f- 10 bani 
porto.)

Cartea  S ă ten u lu i , novele de E a. 
Pârâeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„ In  ve ltâ re “ novele şi impresii de 
Vlâhuţâ, cor. 1*25 (porto 10 b.)

A m ic u l t in e r im e iuy Anul I. f6iă 
de ouuosonţe folositdre de prof. I. Moisil- 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre p r in ţu l  A h m ed  
a l K a m e l sdu P r ib e a g u l în d ră g o s tit  
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 b. (-j- 6 b. porto.

B u ch e tu l, culegere de cântări bă 
trâne8cî şi naţionale de' I, Pop Reteganul. 
Preţul 60 b. (cu porto 56 b.)

L o g o d n ica  co n te lu i S tu a rt, poves­
tire din viăţa Românilor bihorenl, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(4 -1 0  b. porto.)

125 c h iu itu r i de c a r i  s trigă  f e ­
c io r ii în  jo c , de 1. P. Reteganul. Pr. 24 b. 
cu ,porto 30 b.

P A G L IA N O -S E R U P
cea mai bnnă doftorle de curăţit sângele, inventată de 

!Mh Profesoral GIROLAMO PAGLIANO.Florenz-V ia P a n d o lfin i (Italia)
A se feri de imitaţie!

A observa pe fie-care sticlă marca fabricei în colóre vé- 
nătă deschisă en subscrierea Prof. GIROLAMO PAGLIANO.

Se capéta în tóté farmaciile mai mari. 
DEPOSIT pentru Ungaria la farmacia 108. von TÖRÖK Budapest
0—0,1968. K i r á l y  u t  e z «  f&  ş l  A n d r á s e y  u t e z a  SA.

112 10 
94.15 
84.85 
94.95 
97*75 

214.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 157.75 
Renta de hârtie austr. 41fu . . . 99.70
Renta de argint austr. 42/10 . . . 99 65
Renta de aur austr. 4% . . . . 117 56
Renta de cor6ne austr. 4®/0 • • • 99 70
Bonuri rurale ungare 372% . . . 90.— 
Losurî din 1860 . . . . . . .  157,60
Acţiî de-ale Băncei austro-ungară 16.41
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit . 771 50 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 662 —
Napoleondorî ............................  19.13
Mărci imperiale germane . . . 117.42 V2
London vista ............................  240.40
Paris v is ta ..................... ...... 95.7272
Note ita liene........................... 93.75

C ursu l p ieţe i B ra şo v
Diu 3 Aprilie n. 1906.

Argint român 
^apoleond’orî. 
Galbeni 
Mărci germane 
Lire turcesc! 
Scris. fonc. A lt 
Ruble RusescI

, 18,92 Vând. 18.96
18.86 n 18.88
19.06 n 19.10
11.20 « 11.40

117.20 n 117 30
21.50 21.6 î

u 101.- 102
2.63 » 2.5S

DROGUERIE
LANG  &T E E IL

Braşoy, Strada Porţi 36.
Mare deposits

de specialităţi medicamentase indigene 
şi din streinătaîe:S ă p u n u r i .  P a r f f u m e r i i f  P u d r e ,  C r e ­m e ,  V i n u r i  m e d i c a m e n i d s e .  C i a l ,  R u m ,  C o g n a c  şi E s e n ţ e  d e  l i e o r u r i .

Bandaje şi articole pentru cautarea 
bolnavilor. Specialităţi de gamă etc. et.

10-0.23013.

|Tn f | a  s e  m ă n â n c ă  b i n e  
U l l l l l #  ş i  se beu VINURI curate de Mediaş B E R E  de P i i s e n  „Urqueli“  prospătă dela cep în fie-care (Ji? 1 La = z= = zzzzzzz
Bastauraatul Sehwarskrg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerbsa se rogă

0. R. GLIG0RE CRISTEA,
conducătorul restauratului.

Catifea italiană, pentru costume de şcola forte practice.
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Atenţiune se cuyine Pardesiului nostru, seson de Pri- 
~ Gentry“ à Cor. 24.— , fórte ele-mavara

gant, ieftin şi bun.
Atenţiune merită stofele de bărbaţi moderne, indigene 

aşa numite „ G á c s é r “» fiind că sunt fabricate numai 
din lână curata.

Atenţiune mare dam cu deosebire la lucrarea hainelor*
gata ale nóstre, pentru bărbaţi, costume de băeţl şi 
copii, fiind lucrate din stofele cele mai bune şi mă­
runţişuri (zugehör).

Atenţiune aducem Onor. nóstre clientele prin purtare 
şi serviciu solid.

Ca tóta stima

Bepner, Roth & Westemean
Edificiu casseî de economii Strada Vămii 3.
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flostre de stofe şi haine se trimite ia cerere şi m provincie

Cursul la bursa diu Viena.
Din 2 Aprilie n. 1906. 

Renta ung. de aur 4°/0. . . .
Renta de corone ung. 4°/0 . .
Impr. căii. fer. ung. în aur 373% 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% 
Bonuri rurale croate-slavone . .
Impr. ung. cu premii . . . .

A V I S l
Suberisul am onórea a face cunoscut On. public şi în deosebi 

epitropilor bisericesc!, că a m  d e s c h i s  în B r a ş o v  (la 2 Porumbi) 
i t e .  Strada Négrá nr. 3 (3 Felső-Villa-utcza 3)0 fabrică de luminări de eerâ curată şi parafină

s u b  f i r m a

I O A  N  P E T E U .
Prima fabrică de luminări de câră şi parafină din Ardeal.
Şi sunt în plăcuta posiţie de a executa toi-feiul de iumîilărî în 

t ó t é  f o r ma t e l e ,  precum şi aurite, ér comandele le voiu executa 
p r o m p t  şi cu p r e ţ u r i  f ó r t e  c o n v e n a b i l e .  48 -  90 1858.
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Cruce seu stea duplâ electro - magnetică.
P a t e n t  3îTx. 8 6 9 6 7 .

Nu e crucea lui Volta.
Vindecă, şi înviorezi

Nu e mijloc s e c re t
pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-
Aparatui acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de'cap'-şi dinţi, migrene, neS 

uralgie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini* 
mă, sgârciuri de inimă, asmă, audul greu, sgărciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiore, reumă, podagrâ, ischias, udul in pat, influenţa, insömnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor böle, cari la  tractare normală a medicu­
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate incwrse din töte păr­
ţile  lumii, cari preţuesc cu muUAmire invenţiunea mea şi ori-cine pöte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 ^ile nu se va vindeca, i*se retrimite banii. Unde ori­
ce încercare s’a constatat zâdarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ese 
confunde eu aparatul „ Voltau, de 6re-ce „dosul-Voltau atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleciro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţui aparatului mare e 6  cor. Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.

Expediţie diu eentru şi locul de vânzare pentru ţ4ră i streinătate e:o.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, c o l ţ u l  s t r a d a '  K â l m ă n .
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A B O N A M E N T E

st» Hi 1S1. t iPreţul abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

I*® t r e i  l u a i  . . i  
Pe şese  l u a !  . . 1% \ss is  . . . .  Í4 » »
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Pentru România y străinătate:
?e t r e i  Ins! . . .  10 fr. 
?e |©g@ lu a !. . . 20 
?e nu ia  .......... 40
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âlsaamcBte la aumesele eu data di Duminică :
Pentru Austro-üngaría :

Pe an . . . 
P@ ş ă s e  l i n !  
Pe t r e i  î n ! .

4 eor.
Pentru România si străinătate:
Pe a a . . . . . . . . . S fr.
Pe şese l i a !  . . 4
Pe I r e i lu a ! . . 2
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Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede p r i n  
---- o  mandate poşta le ,  o -----Domnii cari se vor abona din nou, s6' binevoeseâ a scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţi ussea„GAZETEI TRANSILVANIEI.“
Tipogiafia A. Mureşianu. Braşov.


